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Partea de vorbire flexibila
care arata actiuneaq,
starea sau existenta.

« CATEGORIILE GRAMATICALE SPECIFICE: CONJUGAREA*, MODUL si TIMPUL
« ALTE CATEGORII GRAMATICALE:

FELUL (PREDICATIV/NEPREDICATIV);

PERSOANA,

NUMARUL

* CONJUGAREA - I: terminatia, la infinitiv, -a; a ll-a: terminatia, la-infinitiv, -ea; a lll-a:
terminatia, la infinitiv, -e; a IV-a: terminatia, la infinitiv, -i, .
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VIODUL

DEFINITIE: FORMA PE CARE O IA VERBUL PENTRU A
ARATA CUM CONSIDERA VORBITORUL ACTIUNEA.

* A.
* Modurile personale - forme la care verbele pot avea functia sintactica de predicat:
* Modul indicativ — arata o actiune sigura (lucrez, lucrezi, lucreaza etc.; par, pari, pare etc.; spun, spui,

spune etc.; citesc, citesti, citeste etc. cobor, cobori, coboara etc.);

* Modul imperativ — arata o actiune posibila, dar facuta realizabila prin rugaminte, indemn, sfat sau ordin
din partea vorbitorului (lucreaza! lucrati! nu lucra!; spune!; citeste! nu citi!; coboara! nu cobori!);

-are doar persoana a ll-a singular si plural, forma afirmativa si negativa. Persoana a ll-a, singular, forma negativa se construieste cu infinitivul
verbului. Ex. Citeste! Nu citi! (verbul ,,a citi”)

-marca este, de cele mai multe ori, grafica = semnul exclamarii: ,,!”. Intonatia marcheaza, de asemenea, imperativul (limbajul paraverbal).

* Modul conjunctiv — arata o actiune posibila, realizabila. Marca gramaticala este ,,sa” (sd lucrez, sa
lucrezi, sa lucreze etc.);

* Modul conditional-optativ — arata actiuni posibile, a caror realizare depinde de o conditie, ori arata
actiuni dorite. Marca gramaticala o reprezinta forme specifice ale verbului ,a avea” cu valoare de verb
auxiliar: ,,as, ai, ar, am, ati, ar” (as lucra, ai lucra, ar lucra etc.).
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B. MODURI NEPERSONALE — ACESTEA NU ARATA ATITUDINEA VORBITORULUI FATA DE ACTIUNE SI
NU iSI MODIFICA FORMA iN RAPORT CU PERSOANA;

* sunt forme verbale la care verbele au alte functii sintactice, dar nu indeplinesc niciodata functia de predicat:

* INFINITIV - forma din dictionar a verbului. Poate sa apara precedat sau nu pe prepozitia ,,a” (a lucra, a pdrea, a spune, a
citi*, a cobori);

 GERUNZIU - are terminatia specifica ,,ind” sau ,,and”: lucrdnd, pardnd, spundnd, citind, coborénd,

* PARTICIPIU — terminat in ,,s” — spus; ,t”- lucrat; parut; citit; cobordt; apare in componenta timpului perfect compus al
indicativului (am lucrat) si la formele de perfect ale conjunctivului (sd fi pdarut) si conditional optativului (as fi spus);

* SUPIN - este format din prepozitie + participiu: de lucrat; pentru citit.

* *verbele de conjugarea a IV-a terminate in ,,i” au la final un singur ,,i”, in toate formele verbale unde apare infinitivul :
forma negativa a imperativului, la persoana a ll-a singular: ,nu fi trist!”, viitor - ,voi citi”, conditional-optativ - ,,as citi” si
constructiile: , pot citi”, ,,stiu citi”etc. Exceptii sunt doar verbele: a se sfii, a prii, a pustii, a inmii.
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TIVIPUL

DEFINITIE: FORMA PE CARE O IA VERBUL PENTRU A ARATA MOMENTUL IN CARE
SE DESFASOARA ACTIUNEA; PREZENT, VIITOR, TRECUT/ PERFECT

Modurile indicativ, conjunctiv si conditional-optativ au timpul prezent: lucrez, pari, spune; sa citeasca; sa coboare; as
lucra; ai parea; ar spune etc.

Modul indicativ are patru forme care marcheaza o actiune trecuta: imperfect — lucram, lucrai etc.; perfect compus™:
am putut, ai putut etc.; perfect simplu: spusei, spusesi, spuse etc.; mai mult ca perfect: citisem, citisesi, coborase,
spuseseram, spuseserati etc.

Modurile conjunctiv si conditional-optativ au timpul perfect™*: sa fi lucrat, as fi parut, ar fi spus etc.
* - verbul auxiliar — care ajuta la formarea timpului perfect compus al indicativului — este ,,a avea”
** - verbul auxiliar — care ajuta la formarea timpului perfect al conjunctivului si conditional-optativului - este ,a fi”.

Modul indicativ este singurul mod care are timpul viitor***: viitor simplu (literar) voi lucra, alte forme de viitor: am
sa par, are sa spuna, o sa citeasca**** etc.

*** _verbul auxiliar — care ajuta la formarea timpului viitor al indicativului — este ,,a vrea” (,,a voi”).

)

**xx viitorul format cu ajutorul verbului la conjunctiv ,,0 sa lucrez”, ,,ai sa poti”, ,are sa spuna” ramane un timp al
modului indicativ. Pentru a verifica, transformam in viitor literar:

,0 sa lucrez”=,voi lucra”; ,ai sa poti” = ,vei putea”; ,are sa spuna” = ,va spune” etc.
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FUNCTIILE SINTACTICE ALE VERBULUI

* Au functia sintactica de predicate verbale verbele predicative, aflate la moduri personale: indicativ, imperativ,

conjunctiv, conditional-optativ;
Ex.1:,Si tremura brazii,/Miscand ramurelele...” — ,tremura” = predicat verbal (verb la modul indicativ);

Ex.2:,Side ce sda nu ma plec...” - ,,sa nu ma plec” = predicat verbal (verb la modul conjunctiv).

* Au functia sintactica de predicate nominale verbelele copulative, aflate la moduri personale, impreuna cu numele

predicativ care exprima o calitate a subiectului;

Ex.3:,iarba pare de omdt” — predicat nominal; ,de omat” (alba/argintie) = nume predicativ;

* ATENTIE! a fi, a ajunge, a ramane, a iesi - aceste verbe sunt predicative sau copulative, in functie de relatia cu subiectul.

EX.4: ,larna-iici, vara-i departe”- ,,i”= este = se afla, se gaseste. Pentru ca am putut face inlocuirea, formeaza predicate verbale.

Jici” si ,departe” nu sunt calitati ale subiectului ,iarna”, deci NU au functia sintactica de nume predicative. Au functie de circumstantiale de loc)

EX.5:,[...] Au nu-ntelegi tu oare,/Cum ca eu sunt nemuritor,/Si tu esti muritoare?” — , nu-ntelegi” — predicat verbal;

,sunt muritor”, ,,esti muritoare” =predicate nominale ,, muritor” si, muritoare” sunt calitati ale subiectelor ,eu” si ,tu”.
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ALIE FUNCTH SINTACTICE ALE VERBULUI

* Verbele aflate la modurile nepersonale — infinitiv, gerunziu, participiu si supin

indeplinesc functii sintactice de: subiect, nume predicativ, atribut, complement. NICIODATA NU FORMEAZA
PREDICATUL PROPOZITIEI!

Ex.1: A studia poezia eminesciana este o bucurie.

- urélde/},a studia” = verb la infinitiv, cu functia sintactica de subiect (infinitivul poate fi inlocuit cu substantivul
studiu

Predicatul propozitiei: ,este o bucurie” = predicat nominal.
Ex.2: Stradania mea este de a intelege poezia.

-unde ,este de aintelege”: predicat nominal (cu sensul este intelegerea), iar ,de a intelege” este verb la
infinitiv cu functia sintactica de nume predicativ.
Ex.3: Vin spre scoala alergand. Verbul la modul gerunziu raspunde la intrebarea ,,cum vin?” — este

(=)

circumstantial de mod.

Ex.4: Raspunsul dat de colegul meu este corect. - ,dat” — participiu cu valoare adjectivala: ,ce fel de
raspuns” — functia sintactica de atribut adjectival.

Ex.5: Avem de citit doua povestiri de Mircea Santimbreanul. — ,de citit” — supin; raspunde la intrebarea ,ce
avem?” — deci va avea functia sintactica de complement direct.
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